

# 提案“子女未满10岁不得协议离婚”？ 民革中央回应：不存在



鹿伟



安莹



欧阳丽蓉

快报记者  
跑两会

昨天,有关民革中央建议“子女未满10周岁,父母不得协议离婚”的提案引发网络争议。有网友点赞,也有网友质疑其不具备操作性,且有违法律法规。对此,现代快报记者从民革中央委员会拿到了提案原文,发现其中并无有关子女年龄与父母离婚相关联的内容。对此,民革中央委员会有关人士明确表示,他们正式提交给全国两会的提案中,对此确实没有涉及。

然而,一石激起千层浪。夫妻协议离婚,要不要与孩子的年龄挂钩,这个话题却是很多人所关注的。现实的离婚案例又是怎样的情形?昨天,现代快报记者采访了江苏民政、法院等相关人士。

现代快报特派记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 项凤华 李绍富

## 明星委员 来报到

全国政协委员中,有不少是文体明星,平时比较难见到,因此,他们所在的体育组和文艺组驻地总是挤满扛着“长枪短炮”的记者,准备随时围追堵截各位“大咖”。

现代快报特派记者  
鹿伟 安莹 欧阳丽蓉

### 姚明亮相被“围堵”



姚明亮相遭“围堵” 李雨泽 摄

昨天中午11点,在铁道大厦政协体育组的报到台上,现代快报记者看到,摆着5份委员报到材料,其中就包括两位体育巨星——姚明和刘翔。12时许,穿着灰色运动服、白色球鞋的姚明亮相了。在场的记者便立即上前,大家开始七嘴八舌地提问。不过,姚明一开始并没回答,见状,不少站在他身旁的女记者粉丝开始以他作为背景拍照留念。据悉,去年两会上,姚明提交的关于“赛事备案制代替审批制,激活体育市场”的建议已被官方采纳,并将体现在今年的总理政府工作报告中。对此,姚明笑言“(只是)万里长征第一步吧”。对于今年又将交出怎样的提案,姚明回应,“提案在包里呢,过两天就知道了”。

### 话题

## 子女未满10岁 父母不得协议离婚?

据有关媒体报道,今年两会,民革中央将提交一份关于修订完善婚姻法律制度的提案,提案建议“有10周岁以下子女的当事人,不适用协议离婚”。对此,有人说,是该重视了,离婚家庭中,孩子是最受伤害的。但也有人质疑:为了孩子,难道父母就要把痛苦的婚姻维持下去,有必要吗?

面对争议,民革中央则明确给出回应:提交的提案里并没有所谓“子女10周岁”相关的内容。现代快报记者昨天了解到,今年全国两会,民革中央经济委员会、“三农”委员会、社会和法制委员会等7个

专委会,将提出37份集体提案。这其中,就包括民革中央妇女和青年工作委员会提出的关于修订完善婚姻法律制度的提案。民革中央宣传部相关负责人表示,这份关于修订完善婚姻法律制度的提案经过了历轮的调研、讨论。在此前的初稿中,的确曾经有过“有10周岁以下子女的当事人,不适用协议离婚”的类似表述,但在正式提交全国两会之前,民革中央专门开会研究讨论了相关提案。有专家表示这一提法可能会引起争议,他们采纳了专家意见。因而在正式提交全国两会的最终版本中,没有提出此建议。



漫画 俞晓翔

### 数据

## 江苏去年每3分钟 就有一对夫妻散伙

近年来,离婚数字是在上升。根据江苏省民政厅提供的数据,2014年全省有837942对新人结婚,178899对夫妻协议离婚。这意味着5对新人结婚的同时,就有1对夫妻“散伙”。全省平均每天约有

490对夫妻分手,平均每3分钟就有一对夫妇成为路人。据统计,2014年全省离婚数比2013年多了2898对。虽然增加不多,但过去十多年来,总体离婚趋势是逐年上涨的。

### 说法

## 婚姻登记处: 有孩子的夫妻协议离婚前,都要劝

以南京为例,协议离婚夫妻的平均年龄是39岁,其中,男性是40.2岁,女性是37.8岁。从离婚年龄上看,中青年是离婚的主力军,25-40岁离婚数占离婚总数的54.5%以上。

南京市民政局有关负责人分析,这个年龄段的,一般孩子都在

上学,尚未成年。父母一旦离婚,最受伤害的肯定是孩子。

南京市玄武区婚姻登记处的工作人员介绍说:“对孩子没有成年的,我们肯定是劝说和调解的,谈谈夫妻离婚对孩子的影响,希望触动他们心里的那根神经,有的确实能听进去,也就不离了。”

### 分析

## 未成年人跟谁生活 以孩子为中心考虑

据江苏省高院民庭的一位法官介绍,结婚可以说是两个人的事儿,但离婚并不是两个人的事儿,因为孩子的未来可能因此而改变,尤其是未成年子女。离婚后未成年子女跟谁一起生活,一直是婚姻案件争议的焦点。从法院的角度,最后判定孩子跟谁生活,主要是围绕孩子来考虑,要最大限度地保护孩子的利益,重点关注对孩子成长的影响,要最大限度地保证父母离婚后,他们跟谁生活更能有利于健康成长。

江苏省高院一法官称,经过法院调解,父母双方还无法达成一致,法院会结合双方的抚养

能力和抚养条件等情况,根据有利于子女健康成长的原则裁决。

不过,对两周岁以上的未成年子女,父母都要随其生活的,法院在综合评判时,有下列一些情形的,会优先考虑:已做绝育手术或因其他原因丧失生育能力的;子女随其生活时间较长,改变生活环境对子女健康成长明显不利的;一方无其他子女,而另一方有其他子女的;子女随其生活,对子女成长有利,而另一方患有久治不愈的传染性疾病或其他严重疾病,或者有其他不利于子女身心健康的情形,不宜与子女共同生活的。

### 建议

## 江苏省民政厅: 建议设立婚姻缓冲期

南京市民政局有关负责人认为,孩子是维系家庭的纽带。给孩子一个完整的家,不能因父母离婚让孩子受到伤害,但这样的好意,既不合情理,也不合法理。“我们应该关注的是,现在很多人离婚太随意了。现在约有三分之一的离婚者是一时冲动所致,加上婚姻的隐蔽性强,有的双方离婚连父母都不知道,更不要说单位和其他人了。婚姻失去监督,变得扑朔迷离,离婚随意性也越来越大。”

新《婚姻法》减少了婚姻限制条件,登记制度也很简化,一定程度上也催化了“闪婚”“闪

离”。这又给《婚姻法》提出了新的思考:婚姻自由的尺度究竟应该有多大?江苏省民政厅相关负责人分析,在尊重个人权利自由的基础上,应该建立有效的机制,来稳定婚姻家庭关系,比如设立婚姻缓冲期。“离婚分居期或称离婚熟虑期,在各国都已成为共识,很多国家都是离婚前先分居,大家冷静一段时间,有的冷静下来,也就不离了。国家的法律和制度,都有责任来引导婚姻。”他还建议离婚时在财产分割上,体现公平,对过错方给予惩罚,保护妇女儿童,维护弱势群体。

## 赵本山、冯小刚 请工作人员代为报到

在北京会议中心,文艺26组中明星云集,聚集了成龙、濮存昕、黄宏等明星委员。

昨天上午10点不到,现代快报记者来到北京会议中心。几个记者同行聊了起来。“昨天赵本山就报到了,但不是他本人来的。今天不知道哪些明星会亲自来报到。”正在说着的时候,桌前来了一名男子,记者们一阵骚动,摄影记者也快速冲上去准备拍照,但很快发现来者不是明星,一阵失望。不过现代快报记者发现,这名男子是替冯小刚报到的,他在签字的时候,特地把手捂住,不让别人看到。领到文件袋之后,就匆匆离开了。

## 韩红关注雾霾



韩红有两个提案 欧阳丽蓉 摄

昨天上午10点半左右,全国政协委员韩红抵达驻地北京国际饭店报到。身着军装的她,一出现在大厅门口,就吸引了媒体记者的“长枪短炮”。在记者的一再追问下,韩红透露,今年她有两个提案,一个提案是关于雾霾的,另一个提案是关于农村留守儿童的安全性问题,这个提案自己已经提了多年。韩红同时表示,目前提案还没有完全准备好,会随着会议的继续进行充实。

## 法院: 孩子未成年,不会轻易判离婚

昨日,现代快报记者咨询了多位长期代理婚姻诉讼案件的律师,他们一致的观点是,法院对有未成年子女的离婚案件,第一次受理后,一般都不会轻易判决离婚,大多是第二次接到起诉并受理后,才会根据情况判决是否准许离婚。

法官在审理案件时,到底依据哪些条件来判断是否准许离婚,尤其是有未成年子女的夫妻双方?据江苏省高院民庭一位长期从事婚姻家庭审判的法官介绍,其实法院在审理以离婚为诉求的案件时,并

非是第一次受理都不判离婚,无论双方是否有未成年子女,因为这不是判决依据。法官的主要依据是双方的感情是否破裂,如果感情破裂,即使有未成年孩子,而且是第一次提起诉讼,法院也会支持离婚。即使双方没有孩子,感情尚未破裂,第二次受理后,法院也会尽力调解。

不过,这位法官承认,有未成年子女的父母起诉离婚,法院在依据相关判决准则的基础上,会更多考虑维护未成年子女的利益,当然也就不会轻易判决离婚。